
Gemeinde Colbitz 
-Gemeinderat Colbitz- 

 

 

  Ausdruck vom: 29.03.2019 
  Seite: 1/8 

Niederschrift 
41. ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 21.06.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 22:15 Uhr 
 Ort, Raum: Colbitz, Sitzungsraum, Teichstraße 1 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Eckhard Liebrecht  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Ralf Ganzer  
Herr Bernd Ibe bis 20:35 Uhr 
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Andreas Lemke  
Herr Prof. Dr. Volker Lüderitz  
Herr Uwe Neumann  
Frau Heidemarie Nielebock  
Herr Heinz Rieke  
Herr Friedhelm Sienholz  
Schriftführer 
Frau Marion Harm  
 
8 Einwohner  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Stefan Böhmert entschuldigt 
Herr Bernd Buttgereit entschuldigt 
Herr Jens Hollenbach entschuldigt 
Herr Andreas Kögler entschuldigt 
Herr Lutz Kramer entschuldigt 
Herr Bastian Sölter entschuldigt 
Frau Dörte Werner entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 24.05.2018 
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4 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2019 bis 
2023 
Vorlage: BV-CO/0937/2018 

5 Bewirtschaftung Gemeindewald Wohngebiet Lindhorst 
Vorlage: BV-CO/0939/2018 

6 Einwohnerfragestunde 
7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
8 Anfragen und Anregungen 
14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
15 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt alle anwesenden Gemeinderäte und Einwohner sowie 
Frau Wehde von der Forstbetriebsgemeinschaft. 
Eine ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Gemeinderat Ganzer stellt den Antrag, dass Herr Dr. Wetzel zum TOP 5 Rederecht 
erhält. Über diesen Antrag lässt der Bürgermeister abstimmen. 
Mit 8 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen wird der Antrag angenommen. 
 
Gemeinderat Neumann bemängelt, dass zwei Sitzungsvorlagen nachgereicht wur-
den und bittet darum, künftig die Vorlagen mit den Ladungen zu verschicken um ge-
nügend Vorbereitungszeit zu haben.  
Der Bürgermeister begründet die verspätete Zustellung der Sitzungsvorlagen. 
 
Die vorliegende Tagesordnung einschließlich des Änderungsantrages wird einstim-
mig bestätigt. 
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zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 24.05.2018 
  
Anfragen aus der Sitzung vom 24.05.2018 werden vom Bürgermeister entsprechend 
beantwortet. 
Insbesondere informiert der Bürgermeister darüber, dass die Gemeinde über das 
Gebäude der ehemaligen Feuerwehr Colbitz frei verfügen kann, da die geforderte 
Ablösesumme an den Entschädigungsfonds abgeführt wurde. 
 
Über die Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 24.05.2018 (öffentlicher Teil) 
wird wie folgt abgestimmt: 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 16 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 9  
Nein-Stimmen:  
Stimmenthaltungen: 1  
 
 
 
zu 4 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2019 

bis 2023 
Vorlage: BV-CO/0937/2018 

  
Die Sitzungsvorlage BV-CO/0937/2018 kommt zur Abstimmung. 
 
 
Beschluss: 
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Der Gemeinderat beschließt die Aufnahme der in der Anlage „Vorschlagsliste 
für Schöffinnen/Schöffen der Gemeinde Colbitz“ aufgeführten Personen in die 
Vorschlagsliste gemäß § 36 Gerichtsverfassungsgesetz (GVG) für die Wahl der 
Schöffen für die Amtsperiode vom 01.01.2019 bis 31.12.2023.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 16 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10  
Nein-Stimmen:  
Stimmenthaltungen:  
 
 
 
zu 5 Bewirtschaftung Gemeindewald Wohngebiet Lindhorst 

Vorlage: BV-CO/0939/2018 
  
Der Bürgermeister erläutert chronologisch die bisherigen Maßnahmen zur Bewirt-
schaftung des Waldes im Wohngebiet Lindhorst, die in Zusammenarbeit mit der 
Forstbetriebsgemeinschaft und den zuständigen Revierförstern erfolgten. 
Frau Wehde macht ergänzende Ausführungen. 
Gemeinderat Ganzer kritisiert die Sitzungsvorlage der Verwaltung zur Thematik. 
 
Herrn Dr. Wetzel wird das Wort erteilt: 
 
In seinem Redebeitrag äußert Herr Dr. Wetzel seine Bedenken gegen die komplette 
Abholzung. Er appelliert an die Gemeinderäte, wirtschaftliche Belange sollten hinten 
anstehen und die Wohn- und Lebensqualität im Vordergrund. 
Nach seinen Ausführungen spricht sich die Mehrheit der Anwohner gegen einen so-
genannten „Kahlhieb“ aus. 
Dr. Wetzel übergibt dem Bürgermeister eine Unterschriftenliste, die im Rahmen einer 
Bürgerbefragung gefertigt wurde. (Liste liegt dem Original der Niederschrift bei) 
 
Die Sitzung wird um 19:45 unterbrochen und um 20:00 Uhr weitergeführt. 
 
Nach einer kontroversen Diskussion und den Wortmeldungen der Gemeinderäte 
Ganzer, Lemke, Kositzki, Neumann, Ibe, Sienholz und Prof. Dr. Lüderitz wird von 
einem „Kahlschlag“ Abstand genommen. Es sollte sich auf Maßnahmen beschränkt 
werden, die der Verkehrssicherung dienen, d.h. lediglich „Problembäume“ zu ent-
nehmen und gleichzeitig Ersatzpflanzungen vorzunehmen. 
 
Gemeinderat Prof. Dr. Lüderitz,  stellt den Antrag, die Sitzungsvorlage abzuändern 
und unterbreitet folgenden Formulierungs-Vorschlag: 
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Der Gemeinderat beschließt im Rahmen der forstlichen Bewirtschaftung den Ge-
meindewald im Wohngebiet Lindhorst, die Flurstücke 30/9 (Größe 3595 m2) und 
425/30 (Größe 6.628) mittelfristig standortgerecht umzubauen und unter Berücksich-
tigung der  nachbarschaftlichen Belange aufzuforsten. 
Risikobäume sind prioritär zu entfernen. In diesem Fall sind umgehend Nachpflan-
zungen vorzunehmen.  
Dem Änderungsvorschlag wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt im Rahmen der forstlichen Bewirtschaftung den 
Gemeindewald im Wohngebiet Lindhorst, die Flurstücke 30/9 
(Größe 3595 m2) und 425/30 (Größe 6.628) mittelfristig standortgerecht 
umzubauen und unter Berücksichtigung der nachbarschaftlichen Belange auf-
zuforsten. Risikobäume sind prioritär zu entfernen. In diesem Fall sind umge-
hend Nachpflanzungen vorzunehmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 16 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  10 
Ja-Stimmen: 10  
Nein-Stimmen:  
Stimmenthaltungen:  
 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
  
Herr Seifert verweist darauf, dass die Maßnahme „Begrünung“ als Bestandteil des B-
Planes Lindhorst den Anwohnern 1994 von der Gemeinde in Rechnung gestellt und 
von den Anliegern entsprechend bezahlt wurde aber bis heute in Sachen „Begrü-
nung“ nicht viel passiert ist. 
In diesem Zusammenhang wird auf die Rückerstattung der zu viel entrichteten Bei-
träge verwiesen und die Problematik der zwischenzeitlichen Eigentümerwechsel hin-
gewiesen. 
Die Thematik Rückerstattung soll in der nächsten Finanzausschusssitzung beraten 
werden. 
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zu 7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Die zum Sitzungsbeginn verteilte Tätigkeitsliste wird vom Bürgermeister erläutert. 
Weitere  Ausführungen seitens des Bürgermeisters werden wie folgt gemacht: 

- Auftrag für Erneuerung Hinweistafel am ehemaligen Verwaltungsgebäude 
wurde ausgelöst 

- Information über Angebote der Fa. Rudnik zu Maßnahmen in Ellersell 
- Angebot Zufahrt Wasserwerk 
- Bauvoranfrage im Bereich „Alter Bahndamm“ – Thema für BA-Sitzung 
- Finanzielle Unterstützung der „Treckebüdels“ in Höhe von 100,00 Euro aus 

dem Fonds des Bürgermeisters 
- Antrag der Kirchengemeinde zur hälftigen Übernahme der Kosten für 

durchgeführte Reparaturarbeiten an der Familiengruft Kammerhoff 
Die Übernahme von 50 % der Kosten findet Zustimmung im GR. 

- Einbau Fräsgut in der Baltzer Siedlung – hierzu vorliegende Anzeige 
- Beprobung des Fräsgutes ergab, dass es unbedenklich ist 
- Kosten des Fräsguteinbaus werden höher als ursprünglich geplant 
- Begrenzung auf 7,5 Tonnen in Erwägung ziehen -  prüfen durch OA 
- Beratung beim ALF zum Radwegebau Colbitz - Dolle 

 
Gemeinderat Ibe verlässt aus dienstlichen Gründen um 20:35 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
zu 8 Anfragen und Anregungen 
  
8.1. 
Gemeinderat Sienholz dankt der Feuerwehr Colbitz und Lindhorst für ihren Einsatz 
bei den Löscharbeiten an der Mühle und macht Ausführungen zum Umfang des ent-
standenen Schadens. 
 
8.2. 
Gemeinderat Lemke erfragt den Stand zur Brandmeldeanlage Volkshaus. 
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Der Bürgermeister informiert, dass der Auftrag zur Wartung seinerseits unterschrie-
ben wurde. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
zu 14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt folgende Beschlüsse bekannt: 
 
BV-CO/0938/2018 
BV-CO/0940/2018 
BV-CO/0941/2018 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister schließt die Sitzung um 22:15 Uhr. 
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Eckhard Liebrecht 
 

Marion Harm 

Bürgermeister f.d.Richtigkeit 
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